



# 《明燈》

你的話是我腳前的燈，是我路上的光。

詩篇 119:105

## 俗世中主日的操練(六)：擁抱(1)

廖金輝牧師



根據唐慕華(Marva J. Dawn)博士《俗世中安息日的操練》一書，我們在主日要停止工作、停止生產和成就、停止焦慮、擔心和緊張、停止試圖扮演神、停止我們的佔有慾、停止受文化影響，以及停止單調乏味及無意義。第二步是開始休息，這包括靈性休息、身體休息、情感休息、智力休息和社會休息。第三步是擁抱安息日的價值觀，諸如擁抱刻意、擁抱基督徒群體的價值觀、擁抱時間而不是空間、擁抱施予而不是需索、擁抱我們生命中的呼召、擁抱整全和擁抱世界。這些擁抱，讓我們超越停止帶來的悔改和休息引發的信心，進而實踐基督徒的生活方式。我們回應神無限的恩典和愛，從而擁抱祂的指示，就是選擇效法祂。

### 1. 擁抱刻意

這是指我們故意和刻意的選擇，讓我們更堅定地在生命中重拾身為神子民所持守的獨特價值觀。人們都在主日逛商場和看戲，而我們選擇在主日休息，停止工作，專心敬拜仰望神，並與弟兄姊妹交通守望。我們必須阻止周圍文化對我們的吞沒，正如《群體生活》一書說：「完全遵守安息日的各種禁令，更能讓人在安息日保持那份神愛我們，享受安息日的感覺——那是一種屬於另一個世界、另一種生命、另一套習俗的感覺。」基督徒效法這種刻意而為是好的，如果我們的生活方式上更著意，更能察覺神的恩典，更能夠察覺我們是神的子民，更能夠察覺小心選擇與作門徒有什麼關連。當然，我們要平衡，不要將守主日的刻意成為我們的負擔。

### 2. 擁抱基督徒群體的價值觀

為了達成神的目的，我們要有一套不同的優先次序，一套不同的思維方式，去瞭解什麼才是生命中重要的事。如果我們希望成為更真誠的基督徒，也需要好像猶太人那樣，將自己從世界中分別出來。如果我們選擇行神的目標，就可以抗衡社會的失範，因為神的道提供權威，神子民的團契提供親密和緊扣的連繫。在此，敬拜和靈修尤為重要，因為在這些時間裡，我們才能得到素材，去思想神另一套的價值觀，這是神希望我們一起持守的。

我們在主日得到滋養，以及隨之而來刻意在主日進行的默觀和禱告，可以在整個星期之中，在生活各方面實踐基督徒群體的價值觀。當然，我們能夠選擇神的價值觀，都是出於神的恩典，以引導我們刻意拒絕周圍文化的價值觀。在選擇濫交的社會，我們刻意追求忠誠和聖潔；在選擇物質主義的世代，我們刻意尋求與有需要的人分享我們所有；在選擇暴力的世界，我們關心和平的建立，盡可能

促成和解。事實上，這些價值觀只有藉著聖靈的光照才能讓人明白，故此，我們要將主日獻給神，以便有時間接受和擁抱這顯明的真理。

大部份教會都有一個可悲的現象，會眾只聚在一起崇拜，崇拜完便各散東西，各自做自己的事，尋找自己的樂趣。這樣，我們便失去一起的重要性，因為一起團契，一起守望，一起學習神的話，一起祈禱，我們才能培養基督教的價值觀，才能一起擁抱這些價值觀，抗衡身處的文化。

## 以賽亞的覺醒

李栢桑弟兄

當烏西雅王崩的那年，我見主坐在高高的寶座上。他的衣裳垂下，遮滿聖殿。其上有撒拉弗侍立，各有六個翅膀：用兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腳，兩個翅膀飛翔；彼此呼喊說：“聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華；他的榮光充滿全地！”因呼喊者的聲音，門檻的根基震動，殿充滿了煙雲。那時我說：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王——萬軍之耶和華。」（賽六 1-5）

烏西雅是自所羅門王後，一位常尊敬神的君王。在他的治理之下，國泰民安，國家也很強盛。但他因為驕傲，不管祭司的專職，強行進入聖殿獻祭而受罰，染上不治之症（代下廿六 1-23）。當帶領國家經歷國泰民安、國勢強盛的君王駕崩，國家的未來會何去何從？過去的穩定繁榮是否能持續？國民可能對過去充滿緬懷及對未來充滿了疑慮……

### 對神的覺醒

在社會經歷巨大轉變時，心中必定充滿了疑慮，且周圍也可能充斥著不同的聲音和意見，心緒很難平伏下來。就在這個時刻，以賽亞遇見了神，且見神坐在高高的寶座上，他的榮光充滿了全地。地上會有黑暗，但神的榮光卻充滿了全地。地上的君王會過去，但神卻永遠坐在高高的寶座上。

### 對自己的覺醒

那時以賽亞說：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人。」人會自義，愛站道德高地，但這時以賽亞看到自己只是一個嘴唇不潔的人，在聖潔威榮的神面前將要滅亡的罪人。他對神的回應，只有悔改。

### 對人的覺醒

以賽亞說：「因為我……又住在嘴唇不潔的民中。」嘴唇最容易犯罪，愛發表高言大智的人，在神的榮光下，他們都只是罪人。以賽亞看到自己活在一個嘴唇不潔的網絡裏面，不能抽離，也沒有人可以出於污泥而不染。

### 總結

在國泰民安的時期，以賽亞不自覺地被世俗的潮流同化了，但當時代轉變時，在神的恩典下，他對神、對自己、對人都有嶄新的認識，這份覺醒驅使他找到了自己的新定位。真正的覺醒必有行動，當以賽亞被潔淨後，他願意主動回應神的呼召：「我在這裏，請差遣我！」一生走上事奉神的道路。以賽亞的覺醒對我們有何啟迪呢？